# 夢想啟航<sup>,</sup> 植物人家庭圓夢之行

每個人在不同時期都有自己的期待與盼望,年輕時,可能是參加 1 場演唱會;出社會工作後,可能是下班回家跟家人吃飯話家常、偶爾陪父母親子出門踏青或看場球賽;年紀大了,或許盼著子女有個好歸宿、成家立業。只是人生無常,有少數人因為生病、車禍及意外等,成了長期臥床的植物人,而所有的夢想,一夕生變。

撰文/許鳳旻·沈曇青 - 創世基金會安養院社工 圖片提供/創世基金會



圖説/興叔出席女兒的婚禮,圓了一家人的夢,也彌補了不完美的缺憾

倉」世基金會自民國 75 年投入植物人安養服務,前後照護約 2,400 多位植物人,陪伴臺灣 2 千多個家庭走過生命低潮及惶恐艱辛的歷程。創世社工員進行服務時,最常聽家屬説的是「如果早一點……就好了」、「都沒有一起去家族旅遊……」、「要是那天不要吵架就好了……」,他們的言語間充滿傷感與遺憾。

植物人致障後,家屬身心都造成極大衝擊, 既有的家庭結構裂解、成員關係改變,均需逐步 重建。部分植物人家屬長期難捨陰霾,表面看似 回歸正常,心中卻仍隱藏缺憾,需要長期陪伴及 支持。

因此本會進行「圓夢計畫」,以「彌補與重新建構」為核心,期許能對個案與家庭有所助益。

### **奎**妳 1 年 , 望 妳 幸福

「小時候,爸爸總牽著我的手,說著:『我的小寶貝啊!妳長大了,爸爸一定會捨不得把妳交給別人來照顧!』」興叔的女兒談起過往,嘴邊掛著一抹微笑,彷彿回到孩提時被爸爸捧在手心「惜命命」的時光。

興叔轉介到創世時,女兒只有 12 歲,10 餘年來,家人常到院探視,並與他分享家中點滴,家人始終相信,興叔一定聽得到、也感覺得到。現在,當年那個稚嫩可愛、呵護備至的女兒長大了,即將邁入生命中下一個重要階段,女兒靠在爸爸耳邊,輕聲地說:「爸爸,我要結婚了,您可以放心把我交給另一個也很愛我的人。」。

籌畫婚禮的過程,家人在床邊與興叔一同分享及討論,拍攝婚紗照、宴客名單、餐廳選擇等,彷彿興叔不曾缺席過。女兒更向創世安養院院長提出讓爸爸參與婚禮的請求,一方面院長及護理師都感動萬分,但一方面更小心謹慎的著手規畫及評估興叔的外出計畫。

評估興叔的身體狀況,雖可坐特製高背輪椅外出,但身體缺乏支撐力,難以全程參與婚禮。 社工員多次與家屬會談,尋找折衷之道,最後決定進行傳統婚禮習俗中最重要的環節「新人行跪拜禮」——感謝父母恩。社工員積極協助連結交通資源,確認無障礙車輛、協助家屬與宴客飯店溝通,並依興叔的身體狀況規畫出入動線,包括場地溫度、通風及照護所需設備的位置及空間。

## 父為女兒蓋頭紗,深深祝福

婚禮當天,興叔換上帥氣西裝,一反平日嗜 睡常態,表情顯得精神許多,全程張眼參與。女 兒與新郎行跪拜禮時,太太扶著興叔的手,親自 為女兒蓋上美麗頭紗,再將女兒的手牽起交予新 郎,太太微笑地對著 2 位新人説:「女兒一直是 爸爸手心裡的寶貝,你(新郎)要像爸爸一樣疼 愛著她(新娘)」止不住的眼淚,奪眶而出,女兒 充滿喜悦及感恩,更是激動,在生命中最重要的 日子裡,她最愛的爸爸沒有缺席。

家人表示,事前一直擔心興叔的生理狀態, 所幸有團隊支持,才得以完成這個夢想,對於創 世基金會安養院的護理師及工作人員的協助及支 持,更表達深深的感動,對許多植物人家庭而言, 這是一個遙不可及的夢,珍貴而美好。

### 遊子返家路,一別經年

小維自 102 年入住創世安養院, 社工員與小維媽媽經過多次會談,協助她勾勒出小維的重要生命點滴。小維在單親家庭中長大,與媽媽住在外婆家,母親為了生計,陪伴的時間不多,偶爾幾次的母子出遊,竟成了兩人生命中僅有的珍貴記憶。

青少年時期的小維,曾負氣離家,後來雖迷 途知返,卻不幸因意外成為植物人,媽媽為此深 感遺憾。想帶小維回家看看的念頭不曾消失過, 礙於種種困難,遲遲無法成行。

社工員與小維媽,經過溝通引導及深化動機 後,決定先帶小維到宜蘭傳藝中心遊玩,再一起 返回官蘭老家,幫小維過牛日。

#### 跨越60公里,小維回家了!

「小維,回家了!」這跨越 60 公里的路程, 著實不容易,穿上媽媽特地為他準備的親子裝,小 維一到家,家族親友便圍繞著他,媽媽興奮的拿著 小維小時候的照片,細説著他的成長過程,開心與 安慰之情溢於言表。小維雖然無法用言語表達,但 嘴角露出微微的笑容,似乎也表達著喜悦。

曾負氣離家的小維,多年後透過這樣的方式 再度返家,也讓家族親友能再次與小維共享珍貴 的親情時光。未來小維媽媽仍需奔波於家庭與安 養院之間,但這份缺憾的彌補,媽媽轉化正向能 量,用更多的愛與溫暖,面對未來的生活,漣漪 效應也連帶改變了其他家屬的態度,外婆變得更 積極地參加安養院內各項事務,偶爾也開心的與 其他植物人家屬分享圓夢時光。

#### 結語

創世 30 餘年來持續深耕植物人安養及到宅服務領域,在服務過程中看到許多令人動容的親情,也體認到弱勢服務,不僅在個案本身,更拓展到其家庭及主要照顧者;另外,除生理上的妥善無護外,心理層面的陪伴及支持,更是讓一個家可以走下去的重要支柱。透過圓夢計畫,探索、







圖說左/女兒捧著興叔的臉,傳達對爸爸的愛,與興叔分享結婚的喜悦。 圖說中/在太太及工作人員的協助下,興叔為女兒蓋上頭紗。 圖說右/新郎新娘依照傳統婚禮習俗行跪拜禮,感謝興叔及太太的養育之恩。

引導家屬情緒及需求表達,讓家中成員更瞭解個 案及自己的需求外,也有機會彌補內心的失落及 遺憾;安養院方也藉此更加深入的認識家屬及個 案,提供全方位的專業服務。正向的改變非一蹴 可幾,服務團隊長期的互動與關心,才能讓看似 遙不可及的夢想,逐漸實現。

### 創世基金會介紹

34年前,台灣社會福利服務尚在啟蒙期,長期臥床無力自理、呈現植物人狀態的身障者,在身體功能失能下,大多在家中自行照顧,往往導致照顧者身心俱疲且積勞成疾,或身障者未接受應有的照護,褥瘡、痰液滿身。

創世基金會創辦人曹慶先生憑著一股毅力, 集合社會善心,於 1986 年成立國內唯一專門照 顧清寒植物人的安養院。秉持「救一位植物人, 等於救一個家庭」的理念,陸續在全臺各地先後 設立 17 所清寒植物人安養院,現安養約 800 位 植物人。



圖説/工作人員的協助及陪伴下,小維與親友同遊宜蘭傳藝中心

安養院 24 小時由專業護理師及生活服務員 輪班照顧,並有居家醫師、居家護理師、牙醫師、 營養師及治療師等各種專業人力介入照護服務; 社工提供個案管理、個案與家庭服務及權益維護 等相關工作,讓家屬減輕照顧及經濟壓力,並在 陪伴、傾聽、支持與討論下,共同找出家庭需求 提供個人化服務。◆



許鳳旻

財團法人創世社會福利基金會附設臺北市私立文山創世清寒植物人安養院社工,私立嘉南藥理科技大學社工系畢業。



沈曇青

財團法人創世社會福利基金會附設基隆市私立創世清寒植物人安養院社工,私立明新科技大學老人服務事業管理系畢業。